2" professionnelle - Module EG4 - Objectif 2.1: décrire la structure et les propriétés de la matiére au niveau microscopique et macroscopique.

Les molécules

1- Définition

La molécule est un assemblage . Elle est stable est électriquement
neutre. Dans une espece chimique, toutes les molécules sont identiques.

Exemple : 1L d'eau pure ne contient que des molécules d'eau.

2- La liaison chimique

a) Le schéma de Lewis
C'est une représentation de |'atome qui permet de déterminer le nombre de liaisons que pourra
constituer un atome avec d'autres atomes.

Il prend en compte seulement les

Régle n°1: cas ol le nombre d'électrons périphériques est inférieur ou égal a 4.
Méthode : on écrit le symbole de I'atome entouré d'autant de points que d'électrons
périphériques.

Les électrons périphériques sont appelés

Exemples :

Nom de |'atome L'atome de carbone L'atome d'aluminium

Symbole de |I'atome C
Numéro atomique : Z 6 13
Répartition électronique K(2)L(4)
Nombre d'électrons 4
périphériques
[ ]
Schéma de Lewis eC e

[ ]

Nombre d'électrons 4

célibataires

Remarque : les électrons périphériques deviennent les électrons célibataires.
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Régle n°2 : cas ol le nombre d'électrons périphériques est supérieur a 4.

Méthode : on écrit le symbole de I'atome entouré de 4 points représentant 4 électrons
périphériques, puis on couple le 5™ électron avec le 1, puis le 6°™ avec le 2°™ ... formant ainsi
des doublets électroniques représentés par un tiret.

Les points restants représentent les

Exemples :
Nom de |'atome L'atome d'azote L'atome d'argon
Symbole de |'atome N
Numéro atomique : Z 7 18
Répartition électronique K(2)L(B)
Nombre d'électrons 5
périphériques
Schéma de Lewis -N -
Nombre d'électrons 3
célibataires
b) La valence d'un atome
Le nombre d'électrons détermine la d'un

atome, c'est a dire le nombre de liaisons que pourra fournir cet atome.
Si I'atome possede 1 électron célibataire, I'atome estdit _ _ _ _ _ _ _ ____ _ _
une seule liaison avec un autre atome.

Si I'atome possede 2 électrons célibataires, I'atome estdit _ _ _ _
fournira deux liaisons avec un ou deux autres atomes.

Si I'atome possede 3 électrons célibataires, I'atome estdit _ _ _ _

fournira trois liaisons avec un ou plusieurs autres atomes.

Si I'atome possede 4 électrons célibataires, |'atome est dit

fournira quatre liaisons avec plusieurs autres atomes.
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c) La liaison covalente
Les atomes se lient entre eux par la mise en commund’ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ___ _ _ _ ___
pour former des molécules. La liaison entre deux atomes est appelée liaison covalente.
Ils acquiérent une stabilité en complétant leur couche externe selon la régle de I'octet (ou du
duet).

La mise en commun de 2 électrons célibataires donne naissance a la

représentée par un tiret.

d) Ecriture des formules chimiques.

Cas des corps purs simples : molécules constituées d'atomes de méme nature

Représentation

Molécule Numéro Schémas de : Formule brute| Nom de la
.y : . de Lewis de la , ,
constituée de :| atomique : Z Lewis . de la molécule molécule
molécule
2 atomes 1
d'hydrogéne
2 atomes 8
d'oxygene
2 atomes 7
d'azote
3 atomes 3
d'oxygene

Remarque : deux atomes peuvent se lier par une simple liaison, double liaison ou triple liaison.

Certains atomes peuvent se lier entre eux en formant une chaine fermée (cycle).
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Cas des corps purs composés : molécules constituées d'atomes de nature différente

Représentation

Molécule Numéro Schémas de . Formule brute | Nom de la
o, ) . de Lewis de la , ,
constituée de | atomique : Z Lewis , de la molécule molécule
molécule
2 atomes 1
d'hydrogéne
et 1 atome 3
d'oxygene
1 atome de 6
carbone et
2 atomes 8
d'oxygene
1 atome 7
d'azote
3 atomes 1

d'hydrogéne




